

三部门联合发布《医疗广告认定指南》加强医疗广告监管

新华社北京电 (记者赵文君)市场监管总局、国家卫生健康委、国家中医药局8月13日联合发布《医疗广告认定指南》，为有力打击违法医疗广告提供更为清晰、更具可操作性的指引。

市场监管总局广告监管司市场稽查专员谷保中介绍,由于医疗广告、医疗信息和医疗科普在表现形式上接近,广告监管实践中难以有效区分,对医疗机构开展正常医疗信息公开和面向公众的医疗科普造成困扰,给变相发布违法医疗广告提供了可乘之机。

聚焦社会反映集中的无资质“黑医院”“黑医生”发布广告误导群众就医选择的问题,此次发布的指南对“什么是医疗广告”进行了回答,对医疗广告发布主体作出了严格限定,明确规定除依法设立的医疗机构外,任何单位和个人不得自行或者委托他人发布医疗广告。

如何区分“医疗广告”与“医疗信息公开”和“健康科普”?指

南提出了更具操作性的监管规则,在明确哪些形式的医疗信息公示和科普活动不构成广告的同时,列举了借医疗信息公示和医疗健康科普变相发布医疗广告的具体情形,并对市场监管部门与卫生健康等部门间的线索移送、情况通报等方面作出制度性安排。

据了解,今年5月市场监管总局发布了《医疗广告监管工作指南》。指南主要针对医疗广告监管执法的原则和具体监管规则作出细化规定,为市场监管部门提供更加明确的执法指引和实操指南,对查处医疗广告违法案件过程中规范行使裁量权进行细化,对互联网平台防范和制止违法医疗广告信息发布和传播的责任义务作出规定。

谷保中说,这两个指南都坚持规范与发展并重的原则,为医疗机构和互联网平台划定了更为清晰的红线。在压实平台主体责任、精准打击变相发布医疗广告行为的同时,有助于防范和制止医疗行业商业营销宣传领域的



加强监管

“内卷式”竞争。

据介绍,今年市场监管总局开展了广告市场秩序集中整治,聚焦互联网媒介和重点民生领域,持续加大对医疗、药品、医疗器械、保健食品等领域的广告监管执法力度。

2025年上半年,全国市场监管部门共查办医疗广告违法案件1666件,罚没金额1278万元。市场监管总局集中曝光3批次30起违法广告典型案例,涉及医疗美容、医疗器械等多个行业,形成有力震慑。

新华社发 王鹏 作

近日,秦皇岛市海港区人民检察院联合共青团海港区委、海港区委网信办开展未成年人暑假普法活动。检察官走进辖区社区,聚焦未成年人网络保护及暑假安全教育等多个领域,通过精美的动画、生动的讲解,向未成年人介绍了如何安全使用网络、在暑假期间应该注意哪些安全事项,并指导他们如何运用法律武器维护自身合法权益。

徐璐瑶 摄



善意执行 助困境被执行人渡难关

本报讯 (张哲 李军立 刘晓辉)近日,高邑县人民法院在执行一起买卖合同纠纷案件中,灵活处理被执行人社保卡冻结问题,为被执行人解决了实际困难,被执行人深受感动,表示尽快履行生效判决确定的义务。

高邑县某纺织印染有限公司与刘某买卖合同纠纷一案,经高邑法院审理,依法作出判决。因刘某未履行生效判决确定的支付

货款义务,申请执行人向法院申请强制执行。执行过程中,高邑法院依法冻结刘某名下包括社保卡退休金账户在内的银行账户,推进案件执行。

被执行人刘某因身体原因急需住院治疗,但其社保卡被冻结,影响医疗费用支付,遂向高邑法院提出执行异议申请。他称自己年逾60岁,患有急性心肌梗死、冠状动脉粥样硬化性心脏病等重

症,无其他生活来源,退休金是唯一生活及就医费用保障,请求解除对社保卡退休金账户的冻结措施。

高邑法院接到执行异议后,执行干警迅速开展调查研判。一方面,严格审查刘某提交的病历、生活状况证明等材料,确认其确系重症患者,且退休金为基本生活、医疗费用主要来源;另一方面,积极与申请执行人沟通,向其

释明相关法律规定,劝导其换位思考,适当让步。

经执行干警耐心工作,申请执行人理解了法院善意执行初衷,同意暂时解冻刘某社保卡退休金账户,保障其住院治疗顺利进行。社保卡解冻后,刘某顺利住院接受治疗,其对法院心系群众困难、灵活善意执行的做法十分感动,表示出院后将全力配合法院,尽快履行生效判决确定的义务。

高速行车中父子争吵 男孩赌气下车步行 交警化解矛盾消除安全隐患

本报讯 (李文秀 杨艺伟)近日,高速交警深圳大队民警以耐心疏导和温情教育,成功化解一起行车中因男孩情绪失控引发的家庭矛盾,帮助一对父子重归于好,同时及时消除了安全隐患。

8月2日19时许,高速交警深圳大队指挥中心民警通过视

频巡检发现,在大广高速广州方向1511公里处,一个男孩正在应急车道行走,十分危险。指挥中心立即通知附近巡逻民警前往现场。

接到指令后,民警迅速赶赴现场,找到男孩后,将其带至大队。经询问,民警得知,男孩小王是河南许昌人,当天,其一家

四口驾车前往秦皇岛游玩。返回途中,男孩因早恋问题与父亲发生争吵,一气之下,男孩摔门下车徒步在高速上行走。

了解情况后,民警第一时间联系到小王父母。30分钟后,小王父母到达大队,民警对父子二人进行了心理疏导和安抚,告知父亲不要急于求成,对待孩子再

多一点耐心,同时也让男孩理解父亲的良苦用心。最终,父子二人不再争吵,并表示认识到各自的问题所在。随后,民警送一家人重新上车安全驶离,一场亲子矛盾得以妥善化解。

次日,一家四口将印有“热诚服务 尽职尽责”的锦旗送至深圳大队,对民警的帮助表示感谢。

大巴车突发故障 高速交警暖心救助护平安

本报讯 (李金沟)日前,一辆大巴车在高速公路上突发故障,高速交警三支队北戴河大队民警迅速反应,高效处置,两小时内排除故障,有力保障了人民群众的生命财产安全与出行平安顺畅。

近日,高速交警三支队北戴河大队指挥中心视频巡检时发现,在京哈高速北京方向卢龙服务区出口附近的应急车道内,一辆大巴车的尾部冒出浓烟,紧接着车辆的右后车轮突然爆胎。指挥中心立即指派附近民警赶

赴现场,并通知清障车辆前往现场进行应急维修。

民警到达现场后发现,大巴车上有53名乘客,车辆后轮制动已锁死,无法继续行驶,短时间内难以修好。考虑到当时天气炎热,车上乘客大多为老年人和

儿童,民警果断决定将乘客转移至服务区警务站避暑。

之后,经过两个小时紧张有序的维修,大巴车的故障被成功排除。民警引导乘客安全登车,并在发车前对司乘人员进行交通安全宣讲,确保行车安全。

一场火灾引发赔偿纠纷 法官情理法交融促和解

本报讯 (张新征 刘彬)一场火灾引发赔偿纠纷,两户相安数十年的邻居对簿公堂。法官温情调解,不仅化解了纠纷,还让邻里情谊重获新生。8月12日,定兴县人民法院成功调解一起因祭祀引发的财产损害赔偿纠纷,被告梁某当庭向原告李某支付23000元赔偿款,双方握手言和。

2024年3月30日,梁某到祖坟祭祀,不料点燃的纸钱被风卷起,火星飘落至相邻的废品收购站,引燃了堆积的废品,且火势迅速蔓延,烧坏了邻居李某的板房。事后,李某多次与梁某协商赔偿事宜,但始终未能达成一致意见,无奈之下诉至法院,要求其赔偿自己的全部损失。

受理案件后,承办法官仔细查阅卷宗,意识到,若简单判决,即便解决了赔偿问题,相邻多年的两家也可能从此形同陌路,调解才是更妥当的处理方式。“赔偿不是终点,重修邻里情才是

关键。”接到案件的次日,承办法官便赶赴当地派出所调取火灾认定书,后又多次到现场查看,在了解清楚情况后,迅速组织双方当事人进行调解。

调解室内,承办法官并未急于划分责任,而是先阐释法律法规,又讲解有关典故,再引导他们叙旧情。“老李啊,你记不记得前年下大雨,是老梁帮你抢搬的家具?”承办法官细数两家过往的互助点滴。梁某听着,不禁红了眼眶:“法官,板房的钱我认,可我真怕老李从此不认我这个邻居了。”

经过三轮调解,承办法官结合损失评估报告,提出23000元的赔偿方案,梁某当即表示次日就取钱一次性付清。第二天,在承办法官的见证下,梁某将装有赔偿款的厚信封交到李某手中。李某看都没看就揣进口袋,当场提出撤诉申请,还握住梁某的手说:“咱们还是好邻居,以后还得互相照应着。”

司法救助暖人心 检察温情护孤老

本报讯 (杨华娟 焦芳芳)“真是没想到检察院还惦记着我的难处,这笔钱能帮我添个新冰箱了,太谢谢你们了!”近日,当保定市满城区人民检察院的检察官将3000元司法救助金送到七旬独居老人冯老太太手中时,老人眼睛湿润,话语朴素却情真意切。

原来,保定市满城区人民检察院在办理一起盗窃案时,发现了冯老太太所面临的困难。

年过七旬的冯老太太独自生活在满城,老伴离世多年,无儿无女,也没有收入来源,身患多种慢性疾病,靠低保维持生活。2024年7月初,马某潜入老人家中,将她平日里保鲜食品、药品的电冰箱盗走,随后销赃将赃款挥霍一空。马某后来被保定市满城区人民法院以盗窃罪判刑,但由于赃款已被挥霍,老人始终没能得到赔偿。

对独居的冯老太太来说,电冰箱不仅是储存食物的工具,更是生活“必需品”——没有冰箱,本应冷藏存放的各种药品无法妥善保存。而重新买一台冰箱,对她来说是一笔不小的开支。

办案检察官在办理该盗窃案过程中察觉到冯老太太的处境,并未局限于案件本身,而是迅速行动,主动启动司法救助审查程序,通过深入冯老太太所在社区实地走访、调阅材料,确认其符合国家司法救助条件。

随后,满城检察院迅速开通司法救助绿色通道,严格依据《人民检察院开展国家司法救助工作细则》,结合冯老太太的实际损失、低保收入水平及生活必需开支,最终确定3000元的救助金额,并第一时间将救助款送到老人手中,帮她解了燃眉之急。

老人行动不便 民警上门办证

本报讯 (韩娜 姚颖)“真是太感谢你们了!雨这么大,还准时上门帮着办证!”近日,唐山市公安局古冶分局林西派出所民警为辖区行动不便的老人上门办证,获老人一家连连称赞。

当日上午,林西派出所民警接到辖区群众代先生的求助,称自己的岳父丢失了身份证件,且老人居住在养老院,因身体原因卧床,不能前往派出所进行补办,而眼下又需要使用身份证件就医。了解情况后,民警迅速

记录下养老院地址,并与代先生约定当日下午上门为老人办理证件。

下午两点,尽管下起了雨,林西派出所民警小陈及户籍辅警小宋仍携带相关设备,准时来到养老院。办证过程中,两人按照标准耐心地为老人调整姿势,顺利完成了照片拍摄和信息采集工作,成功帮助老人办理好身份证件申领手续。办理完成后,老人和家属对民警的贴心服务连连道谢。



为切实增强群众反诈意识、筑牢财产安全防护墙,日前,任丘市人民检察院干警走进辖区农村,开展了一场“接地气”的反诈宣传活动。活动中,干警手持反诈宣传册,用通俗易懂的语言为群众解读相关法律法规,并结合典型案例详细剖析“冒充客服退款”“刷单返利”等高发骗局。此外,干警还耐心指导群众如何安装、使用“国家反诈中心”App,提醒大家切勿随意点击陌生链接,全方位守护群众的“钱袋子”。

江诗慧 摄